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Szanowni Mieszkańcy,

    Z ogromną przyjemnością oddajemy w Wasze
ręce nowy, egzemplarz biuletynu Dzieje się. To
wydanie jest szczególne, ponieważ udało nam
się zebrać wiele interesujących artykułów oraz
materiałów, które odzwierciedlają dynamiczny
rozwój naszej gminy. Każdego dnia, zarówno ja,
jak i wszyscy pracownicy urzędu gminy,
dokładamy wszelkich starań, aby nasza mała
społeczność mogła się rozwijać i funkcjonować
na najwyższym poziomie.

  Z dumą informuję, że w ostatnim czasie
zakończyliśmy realizację kilku istotnych
inwestycji, które znacząco wpłyną na poprawę
jakości życia mieszkańców. Jedną z nich jest
nowoczesne targowisko, które stanie się
centrum lokalnego handlu i spotkań.
Dodatkowo, zakończyliśmy prace nad kolejnymi
odcinkami dróg lokalnych, co z pewnością
przyczyni się do zwiększenia bezpieczeństwa i
komfortu podróży. Nasza gmina nie zapomina
również o najmłodszych mieszkańcach.
Zbliżamy się wielkimi krokami do zakończenia
budowy przedszkola oraz żłobka – projektów,
które są kluczowe dla zapewnienia
odpowiednich warunków do nauki i opieki nad
dziećmi.

    W tym wydaniu biuletynu znajdziecie także
bogaty przegląd wydarzeń szkolnych oraz
kulturalnych, które wzbogacają życie naszej
społeczności. Nie zabraknie również relacji z
innych ważnych wydarzeń, takich jak dni
otwarte naszej gminnej biblioteki, które
przyczyniły się do popularyzacji czytelnictwa
wśród dzieci i młodzieży.

     Zapraszam Was serdecznie do lektury tego
wydania biuletynu i mam nadzieję, że
znajdziecie w nim wiele inspirujących treści,
które zachęcą Was do jeszcze większego
zaangażowania w życie naszej gminy.
Dziękuję Wam za Wasze nieustające
wsparcie, które jest dla nas nieocenione 
i motywuje do dalszej pracy na rzecz naszej
społeczności.

   Z okazji nadchodzących Świąt Bożego
Narodzenia życzę Wam wszystkim zdrowia,
radości oraz spokoju. Niech ten wyjątkowy
czas będzie pełen ciepła rodzinnego i miłości,
a nadchodzący Nowy Rok przyniesie
spełnienie marzeń oraz pomyślność w każdym
przedsięwzięciu. Wesołych Świąt!

Bartłomiej Kuchta
WÓJT GMINY HYŻNE



Tamta Wigilia
 
Pamiętam urok zielonej choinki
szelestem wchodziła w drzwi
przedpokoju
kryształki lodu spadały
jak gwiazdy
w cieple zapachu pieczonego
ciasta
W ramionach krzyża stawała
jak w lesie
i otwierała gałęzie szeroko
chciała zaśpiewać baśń wigilijną
strojna w kolory
światełka i miłość
Ubrana w szczebiot radosnych 
dzieci
w mleczne cukierki
w szorstki bibułach
i kruche ciastka posypane
cukrem
bombki co pamiętały
przedwojenne lata
i kolorowe łańcuchy
ze słomki
A gdy rozbłysły świeczki choinkowe
Anioł w błękicie rozłożył skrzydła
do nieba zaniósł cichą kolędę
oraz szeptaną modlitwę w pokorze
co się ukryła w opłatku wigilijnym
Chleba powszedniego
daj nam Boże
 
Jadwiga Kupiszewska
Wiersz z tomiku „Testuję kolory”.



    W sobotę, 30 sierpnia 2025 r., mieszkańcy
Gminy Hyżne oraz okolicznych miejscowości
licznie zgromadzili się w centrum Hyżnego, by
wspólnie świętować uroczyste otwarcie nowego
placu targowego, położonego tuż obok placu
zabaw. Uroczystość rozpoczęła się od
poświęcenia obiektu, którego dokonał ks.
proboszcz Marek Gajda. Następnie odbyło się
symboliczne przecięcie wstęgi. W tym wydarzeniu
wzięli udział:

Bartłomiej Kuchta, Wójt Gminy Hyżne,
Krzysztof Jarosz, Starosta Powiatu
Rzeszowskiego,
ks. Marek Gajda, Proboszcz Parafii w
Hyżnem,
Stanisław Bator, Przewodniczący Rady Gminy
Hyżne,
Dorota Prokop, Radna Gminy Hyżne,
Henryk Jaworski, Radny Gminy Hyżne.

 
     Już od pierwszych chwil po otwarciu plac tętnił
życiem. Mieszkańcy i goście chętnie korzystali z
oferty lokalnych wystawców, próbując
regionalnych specjałów i zaopatrując się w
produkty codziennego użytku. W pierwszy dzień
działalności targu swoje stoiska wystawiło blisko
30 sprzedawców, oferujących m.in. artykuły
spożywcze, chemię gospodarczą, wyroby
przemysłowe, odzież dla dorosłych i dzieci, a
także rękodzieło i wyroby z drewna.  

Wydarzenie, na które lokalna społeczność czekała
od dawna, stało się nie tylko okazją do zakupów i
promocji regionalnych produktów, ale również do
wspólnej integracji mieszkańców.
Warto przypomnieć, że powstanie placu targowego
było możliwe dzięki realizacji partnerskiego
projektu „Budowa, przebudowa i 

PLAC TARGOWYPLAC TARGOWY
Nowe miejsce w Gminie Hyżne



remont infrastruktury turystycznej na terenie
Związku Gmin Turystycznych Pogórza
Dynowskiego”, współfinansowanego z Rządowego
Funduszu Polski Ład. Umowy na wykonanie
inwestycji – obejmującej m.in. budowę wiat z
ławostołami, utwardzonych ścieżek, chodników z
kostki oraz montaż ławek, leżaków, hamaków,
koszy na śmieci i zagospodarowanie zieleni.

    Całkowita wartość inwestycji wyniosła 892
076,22 zł, z czego 801 887,31 zł stanowiło
dofinansowanie pozyskane przez Związek z
Polskiego Ładu.

   Dziękujemy wszystkim, którzy uczestniczyli w
otwarciu placu targowego — to piękny początek
nowej tradycji w naszej gminie!

   Przypominamy, że targ czynny jest w każdą
sobotę, w godzinach 7:00–13:00 (z wyjątkiem dni
ustawowo wolnych od pracy), jednak warto pojawić
się wcześniej, ponieważ część sprzedawców
kończy handel przed oficjalnym zamknięciem. 
 
  Zachęcamy również mieszkańców oraz lokalne
organizacje do inicjowania własnych wydarzeń –
czy to okolicznościowe uroczystości, tematyczne
kiermasze, czy inne formy aktywności społecznej,
które byłoby możliwe do zorganizowania na placu.
W celu omówienia możliwości realizacji takiego
przedsięwzięcia zapraszamy do kontaktu z
Urzędem Gminy.
 

Bogumiła Garlak
UG w Hyżne



    Mieszkańcy Nieborowa doczekali się
realizacji długo wyczekiwanej inwestycji –
budowy oświetlenia wzdłuż drogi betonowej
prowadzącej od zbiorników w kierunku
miejscowości. Prace projektowe rozpoczęto
w 2024 roku, a w kolejnym roku uzyskano
od Starosty decyzję zezwalającą na
rozpoczęcie robót budowlanych. Po
dopełnieniu wszystkich formalności
przystąpiono do realizacji zadania. 

  W efekcie powstało nowoczesne
oświetlenie zasilane przewodem
napowietrznym o długości około 578
metrów. Inwestycja obejmowała montaż 9
słupów linii napowietrznej niskiego napięcia
oraz 8 lamp z wysięgnikami, które znacząco
poprawią bezpieczeństwo i komfort
użytkowników drogi.

   Koszt całej inwestycji wyniósł 72 378,83 zł
i został sfinansowany z budżetu gminy.
Nowe oświetlenie to kolejny krok w kierunku
poprawy infrastruktury technicznej w gminie.
Dzięki tej inwestycji okolica zyskała nie tylko
na estetyce, ale przede wszystkim na
bezpieczeństwie – szczególnie po zmroku. 

  Realizacja przedsięwzięcia pokazuje, że
konsekwentne działania władz i współpraca
z mieszkańcami przynoszą wymierne efekty,
z których skorzystają wszyscy użytkownicy
drogi.

Wioleta Czapla
UG w Hyżnem

NOWE OŚWIETLENIE 
WZDŁUŻ DROGI BETONOWEJ 

W NIEBOROWIE



Społeczeństwo obywatelskie w praktyce!
Mieszkańcy Szklar znów pokazali, jak ważne są
wspólne działania i dobrowolne zaangażowanie
w sprawy lokalne.

Od planu do realizacji
W 2024 roku Sołectwo Szklary zostało
zgłoszone do Podkarpackiego Programu
Odnowy Wsi na lata 2021–2025. Celem tego
programu jest aktywizacja i integracja
mieszkańców wsi poprzez konkretne działania
rozwojowe. Po opracowaniu Sołeckiej Strategii
Rozwoju Wsi Szklary na lata 2021–2025,
przyszedł czas na jej wdrażanie. Jednym z
priorytetowych działań był remont sali
widowiskowej w Domu Strażaka – ważnego
miejsca spotkań mieszkańców. Projekt został
zgłoszony przez Gminę Hyżne (wnioskodawcę)
we współpracy z partnerem – Ochotniczą Strażą
Pożarną w Szklarach. Udało się pozyskać
dofinansowanie z budżetu Województwa
Podkarpackiego w ramach Podkarpackiego
Programu Odnowy Wsi na lata 2021–2025, a
dodatkowo dołożyliśmy środki z Funduszu
Sołeckiego na 2025 r. oraz budżetu gminy.

Całkowity koszt inwestycji wyniósł 76 710,06
zł brutto.

Jak przebiegały prace?
Pierwszy etap to ogromne zaangażowanie 14
druhów z OSP Szklary, którzy w ramach pracy 

REMONT SALI WIDOWISKOWEJ W DOMU 
STRAŻAKA W SZKLARACH ZAKOŃCZONY!

własnej wykonali prace rozbiórkowe:
demontaż drewnianej okładziny ścian, usunięcie
karniszy, grzejników, kinkietów, odbicie tynków,
rozbiórka schodów prowadzących na scenę,
wyniesienie i utylizacja odpadów.
Następnie do pracy przystąpiła firma SUPREMA
Sp. z o.o., która zrealizowała główny zakres robót:
remont ścian, sufitu, podłogi oraz samej sceny. 

Wkład mieszkańców
Na zakończenie prac do akcji wkroczyli
mieszkańcy Szklar oraz Panie z Koła Gospodyń
Wiejskich. W ramach pracy własnej przeprowadzili
prace porządkowe oraz dekoratorskie wewnątrz
sali. Wspólna praca nie tylko przyniosła konkretne
efekty, ale stała się okazją do integracji. 
 Już podczas remontu wszyscy świetnie się bawili
spędzali razem czas – tym bardziej z radością
czekali na moment, gdy nowa sala znów zatętni
życiem podczas wydarzeń kulturalnych,
edukacyjnych i społecznych. 

Co dalej?
   Dzięki wspólnemu wysiłkowi i zaangażowaniu
udało się zrealizować ważny punkt Sołeckiej
Strategii Rozwoju. Sala jest gotowa — czekamy na
pierwsze wydarzenia, które znowu połączą
mieszkańców i wypełnią to miejsce radością.

Mieszkańcy sołectwa Szklary oraz Ewelina Szela
UG w Hyżnem



   Gmina Hyżne rozpoczęła realizację ważnej
inwestycji pn. „Utworzenie żłobka w Gminie Hyżne”,
współfinansowanej w ramach programu MALUCH+
2022–2029. Umowa o dofinansowanie została
podpisana 20 marca 2024 r., a całkowita wartość
przedsięwzięcia wynosi ponad 660 tys. zł, z czego
ponad 610 tys. zł pochodzi ze środków Krajowego
Planu Odbudowy. Prace realizowane są przez firmę
Eurobud Grupa Sp. z o.o.  z siedzibą w Roźwienicy.
   Nowy żłobek powstanie w nowoczesnym budynku
przedszkola, w bliskim sąsiedztwie Szkoły
Podstawowej w Hyżnem i placu zabaw. Placówka
zajmie część parterowego poziomu nowo budowanego
obiektu przedszkola, tworząc spójną przestrzeń
edukacyjno-opiekuńczą. W ramach inwestycji
powstanie 15 nowych miejsc opieki dla dzieci do lat 3.
Projekt zakłada wykonanie kompleksowych robót
budowlanych, montaż wyposażenia, instalacji oraz
zakup nowoczesnych mebli, zabawek, pomocy
dydaktycznych i sprzętu multimedialnego. Żłobek
zostanie wyposażony w komfortowe sale zabaw, część
sypialną, sanitariaty dostosowane do wieku dzieci.
    Realizacja inwestycji stanowi ważny krok w kierunku
poprawy jakości życia rodzin z małymi dziećmi oraz
wspiera aktywizację zawodową rodziców. Dzięki
żłobkowi rodzice zyskają możliwość powrotu na rynek
pracy, a najmłodsi mieszkańcy Gminy Hyżne —
miejsce do nauki, zabawy i rozwoju społecznego.
    Zakończenie prac i uruchomienie żłobka planowane
jest na 2026 rok. Inwestycja wpisuje się w strategię
rozwoju gminy, której jednym z priorytetów jest
wspieranie rodzin oraz rozwój infrastruktury
społecznej. Realizacja zadania stanowi kolejny krok w
kierunku budowania przyjaznej, prorodzinnej gminy
Hyżne, w której rozwój społeczny i edukacja
najmłodszych są priorytetem.

Anna Flader
UG w Hyżnem

Maluch + 
w Gminie Hyżne 

inwestycja przyjazna rodzinom



    Gmina Hyżne realizuje kolejne ważne zadanie w
zakresie poprawy bezpieczeństwa mieszkańców. W
ramach Programu ochrony ludności i obrony
cywilnej prowadzony jest projekt pn. „Wzmocnienie
systemu ochrony ludności i obrony cywilnej na
terenie Gminy Hyżne”.
Celem przedsięwzięcia jest podniesienie gotowości
służb gminnych do reagowania w sytuacjach
kryzysowych, takich jak klęski żywiołowe, pożary
czy zagrożenia środowiskowe. W ramach zadań
bieżących realizowane są zakupy: 

·plandek 
aparatów oddechowych (NGO)
ubrań specjalnych NOMEX (NGO) 
urządzeń medycznych - defibrylatory AED, torby
R1

W ramach zadań inwestycyjnych realizowane są
zakupy: 

mobilnych agregatów prądotwórczych 
drona z kamerą termowizyjną
masztu oświetleniowego
pomp do wody brudnej i czystej
zbiornika na wodę pitną
quadów
zbiornika na paliwo

    Dzięki realizacji projektu znacząco poprawi się
poziom bezpieczeństwa mieszkańców oraz
skuteczność działań podejmowanych w sytuacjach
zagrożenia. Inwestycja stanowi ważny krok w
budowaniu odporności i sprawnego systemu
reagowania na terenie Gminy Hyżne.
   Realizacja zadania została dofinansowana w
ramach Programu ochrony ludności i obrony
cywilnej, co pozwoliło na efektywne wykorzystanie
środków publicznych i wzmocnienie lokalnego
systemu bezpieczeństwa.

Anna Flader
UG w Hyżnem

WZMOCNIENIE SYSTEMU OCHRONY
LUDNOŚCI I OBRONY CYWILNEJ 

W GMINIE HYŻNE
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    Wielu mieszkańców zwraca się z prośbą o
montaż znaków ograniczających prędkość, tonaż,
czy też progów zwalniających. Warto jednak
wiedzieć, że Zarządca drogi nie może tego zrobić
samodzielnie – każda zmiana organizacji ruchu na
drodze gminnej czy wewnętrznej wymaga
zatwierdzenia przez odpowiednie Organy. Zmiana
może być wprowadzona tylko na podstawie
zatwierdzonego projektu organizacji ruchu, który
przygotowuje uprawniony projektant.

W uproszczeniu procedura wygląda tak: 
wniosek np. od mieszkańca,
przeprowadzenie analizy wniosku,
zabezpieczenie środków,
zlecenie opracowania projektu organizacji
ruchu, który musi być uzgodniony i
zatwierdzony, 
montaż znaku lub zamontowanie urządzeń
bezpieczeństwa.

    Skąd tyle zachodu? Przecież wystarczyłoby
założyć znak na istniejący słupek, a nie mnożyć
koszty.
Niestety, procedura często wydaje się mozolna, ale
samowolne wprowadzanie zmian jest niezgodne z
prawem i może stwarzać zagrożenie dla kierowców
oraz pieszych. Warto więc zgłaszać swoje uwagi
do urzędu – każda propozycja zostanie
rozpatrzona zgodnie z obowiązującymi przepisami.
   Pamiętaj jednak, że sam znak nie rozwiązuje
problemu. Wiele zależy od kultury jazdy kierowców,
a najlepszą mobilizacją do przestrzegania
przepisów ruchu drogowego jest widok Policjanta.
Więc jeśli widzisz, że na danym odcinku drogi
często dochodzi do łamania przepisów nie bój się,
że nazwą cię kapusiem, zadbaj o bezpieczeństwo
swoje i swoich bliskich zgłoś to na Policję. 
 

Paweł Fudali
Kierownik RIG
UG w Hyżnem

 

POSTAWMY SOBIE ZNAK
ZMIANA ORGANIZACJI RUCHU – CO TRZEBA WIEDZIEĆ?

JAKJAK

POSTAWIC  ZNAKPOSTAWIC  ZNAK

Wniosek od
mieszkańca Gminy

Zabezpieczenie
środków
finansowych

Analiza wniosku

Opracowanie
projektu 
oraganizacji 
ruchu

Uzgodnienie
projektu orgaznizacji
ruchu

Montaż znaku



    W dniu 29 maja 2025 r. Gmina Hyżne zawarła
umowę z Województwem Podkarpackim na
realizację zadania dotyczącego modernizacji dróg
dojazdowych do gruntów rolnych. Inwestycja
współfinansowana jest ze środków Funduszu
Ochrony Gruntów Rolnych. W ramach zadania na
przełomie października i maja wykonane zostały
prace modernizacyjne dwóch odcinków dróg
wewnętrznych:

w sołectwie Hyżne – na działkach nr 1955/4 i
1959/15,
w sołectwie Grzegorzówka – na działkach nr
99/1, 104/4 i 105/4.

   Zakres robót obejmował m.in. korytowanie,
wykonanie przepustów i zjazdów, odtworzenie
rowów, wykonanie podbudowy z kruszywa
łamanego, nawierzchni z kruszywa oraz odcinka
nawierzchni bitumicznej. Modernizowane drogi
zyskały nową, utwardzoną nawierzchnię o łącznej
długości łącznej ok 330 metrów, co znacząco
poprawi dojazd do gruntów rolnych oraz zwiększy
bezpieczeństwo i komfort użytkowników.  

   Całkowity koszt realizacji przedsięwzięcia wynosi
około 125 tysięcy złotych, z czego zdecydowaną
większość stanowi dofinansowanie z budżetu
Województwa Podkarpackiego, przy dwudziesto
procentowym udziale własnym Gminy Hyżne.

    Modernizacja dróg dojazdowych to kolejny etap
działań gminy mających na celu poprawę
infrastruktury drogowej i ułatwienie pracy rolnikom.

Anna Flader
UG w Hyżnem

MODERNIZACJA
DRÓG

DOJAZDOWYCH

MODERNIZACJA
DRÓG

DOJAZDOWYCH
do gruntów rolnych w Gminie Hyżne



12-13 lipca odbyła się kolejna już VI edycja Dni
Gminy Hyżne — imprezy, która promuje naszą małą
ojczyznę, naszych lokalnych twórców i artystów,
dzieci i młodzież zaangażowanych w różne projekty
artystyczne. To wydarzenie tworzy przestrzeń do
wspólnych spotkań, rozmów, integracji, wymiany
doświadczeń, budowania więzi
międzypokoleniowych, a także wzmacniania lokalnej
tożsamości i dumy z miejsca, w którym żyjemy. 
Pierwszy dzień obchodów był pełen emocji i
artystycznych wrażeń. Na scenie podziwialiśmy: 
pokazy taneczne dzieci z Alpha Dance Studio, 
wokalny występ Kai Dziury, 
grupę wokalną Nocy Świętojańskiej GOK Hyżne. 
Po części artystycznej przyszedł czas na
niezapomnianą zabawę! Piana Party porwała dzieci
i młodzież do szalonej radości, a wieczór
zakończyliśmy wspólną zabawą taneczną z
zespołem RICO BAND! 

W ramach drugiego dnia VI Dni Gminy Hyżne na
scenie zaprezentowały się lokalne zespoły
artystyczne działające przy Gminnym Ośrodku
Kultury. Publiczność mogła podziwiać występy
Zespołu Pieśni i Tańca „Hyżniacy”, Grupy
Jubileuszowej ZPiT „Hyżniacy”, Klubu Seniora
„AKTYWNI” Grupy Tanecznej Nocy
Świętojańskiej oraz Zespołu Tańca
Nowoczesnego SAGAT. 

Następnie odbył się koncert zespołu VIDEO,
jednej z najpopularniejszych polskich grup
muzycznych. Artyści zaśpiewali swoje największe
przeboje, a licznie zgromadzona publiczność
śpiewała razem z nimi, tworząc niezapomnianą
atmosferę wspólnej zabawy. 
Oprócz koncertów i występów scenicznych
Stadion Sportowy w Dylągówce zamienił się w
prawdziwe miasteczko rozrywki – dla dzieci,
młodzieży i dorosłych! 



Niestety, z uwagi na niekorzystną pogodę, ulewne
deszcze i gwałtowne burze, nie udało się
zrealizować długo wyczekiwanego koncertu Kamila
Bednarka, a także koncertu zespołu Golden Age,
które ze względów technicznych musiały zostać
odwołane. Organizacja takiego przedsięwzięcia nie
byłaby możliwa bez ogromnego zaangażowania
wielu organizacji, instytucji, a także wsparcia
naszych partnerów i sponsorów. Bardzo serdecznie
dziękujemy wszystkim, którzy przyczynili się do
tego, aby święto naszej gminy również w tym roku
było wyjątkowe i atrakcyjne. 

SPONSORZY I PARTNERZY VI DNI GMINY
HYŻNE – DZIĘKUJEMY ZA WASZE WSPARCIE! 
FIRMA EUROBUD – Generalny wykonawca
inwestycji budowlanych – specjalizuje się w
obiektach mieszkaniowych, komercyjnych i
przemysłowych.

AGROHURT – Regionalne centrum dystrybucji
produktów rolno-spożywczych i przemysłowych,
wspierające lokalnych producentów i hurtowników.

POLSKA GRUPA ENERGII ODNAWIALNEJ – firma
z branży energii słonecznej, fotowoltaika, pompy
ciepła.

ANIA CATERING – firma oferująca usługi
cateringowe, specjalizująca się w obsłudze imprez
okolicznościowych, eventów firmowych i
uroczystości rodzinnych.

ALDESA – firma realizująca projekty
infrastrukturalne, energetyczne, przemysłowe i
budownictwo kubaturowe.

ANTEX – kompleksowa obsługa dużych inwestycji
budowlanych.

BANK SPÓŁDZIELCZY W BŁAŻOWEJ – usługi
bankowe dla klientów indywidualnych i firm.
 
RUFFCIO – drukarnia internetowa specjalizująca
się w druku spersonalizowanych zamówień na
różne okazje m.in. zaproszenia, kubki, koszulki,
pamiątki itd.



Zakład Aktywności Zawodowej – Drukarnia w Woli
Rafałowskiej – specjalizujący się w usługach
poligraficznych i reklamowych.

Ponadto Partnerami wydarzenia byli również: 
Jednostki Ochotniczej Straży Pożarnej z Terenu
Gminy Hyżne
Zakład Usług Komunalnych w Hyżnem
Celowy Związek Gmin Eko-Logiczni
Powiat Rzeszowski
Firma Grand Event Promotion

PATRONAT MEDIALNY: 
TVP3 Rzeszów
Gazeta Codzienna Nowiny i portal Nowiny24
Kurier Rzeszowski

 Dziękujemy wszystkim, którzy byli z nami przez te
dwa dni wspólnego świętowania!

Anna Lorenz-Filip
Dyrektor GOK Hyżne

 

KOWALSKI OKNA – producent okien i drzwi
oferujący nowoczesne rozwiązania z PCV,
aluminium i drewna.

BUDROL – materiały budowlane i
wykończeniowe – oddziały w Hyżnem i
Kolbuszowej.

DREWNOTECH – producent wyrobów z drewna.

EXACT PROJEKT – biuro projektowe zajmujące
się projektowaniem architektonicznym,
budowlanym i inżynieryjnym, realizujące także
nadzory inwestorskie.

OKRĘGOWA SPÓŁDZIELNIA TELEFONICZNA
W TYCZYNIE – dostawca usług
telekomunikacyjnych – telefonii, Internetu i
telewizji.

Greinplast – chemia budowlana.

 



    31 sierpnia w Grzegorzówce odbyły się Gminne
Dożynki. Uroczystości tradycyjnie rozpoczęła Msza
Święta Dziękczynna odprawiona w intencji rolników
oraz jako wyraz wdzięczności za tegoroczne plony.
Oprawę muzyczną liturgii zapewniła Orkiestra Dęta
z Dylągówki oraz schola parafialna z Grzegorzówki,
nadając nabożeństwu szczególnie podniosły
charakter. W Eucharystii uczestniczyły również
poczty sztandarowe oraz delegacje wieńcowe, które
swoją obecnością podkreśliły rangę wydarzenia. 
 Następnie barwny korowód dożynkowy, w którym
uczestniczyły poczty sztandarowe, Orkiestra Dęta z
Dylągówki, Zespół Pieśni i Tańca „Hyżniacy”,
delegacje wieńcowe ze wszystkich sołectw gminy
Hyżne, a także rolnicy, mieszkańcy i władze
samorządowe, udał się na plac dożynkowy
przygotowany na boisku sportowym w
Grzegorzówce. 
   W części oficjalnej Gospodarz Gminy powitał
wszystkich zebranych i skierował słowa
wdzięczności oraz uznania do rolników za ich
całoroczny trud. Następnie głos zabrali zaproszeni
goście, którzy podkreślali znaczenie pracy na roli i
rolę tradycji dożynkowych w życiu lokalnej
wspólnoty. 
  Zaszczytną funkcję Starostów Dożynek pełnili
Państwo Gabriela i Adam Rocheccy, którzy z dumą
reprezentowali rolników naszej gminy. 

DOŻYNKI GMINY HYŻNE 
W GRZEGORZÓWCE



    Kulminacyjnym momentem tej części
uroczystości był tradycyjny obrzęd dożynkowy –
dzielenie chleba wypieczonego z tegorocznych
zbóż i częstowanie nim wszystkich uczestników
święta. Symboliczny gest wspólnoty i jedności
przypomniał o wartości pracy rolnika, dzięki której
„chleb powszedni” trafia na nasze stoły. 
    Po części oficjalnej ogłoszono konkurs
kulinarny na najlepszą potrawę regionalną,
skierowany do lokalnych Kół Gospodyń Wiejskich.
Po degustacji przygotowanych dań komisja
konkursowa podjęła decyzję o przyznaniu
wszystkim Kołom równorzędnych nagród,
podkreślając wysoki poziom kulinarny oraz
dbałość o tradycję. 
    Na scenie kontynuowano program artystyczny.
Wystąpiły zespoły działające przy Gminnym
Ośrodku Kultury: Orkiestry Dętej z
DylągówkiZespół Pieśni i Tańca „Hyżniacy” oraz
Grupa Jubileuszowa ZPiT „Hyżniacy”. Orkiestra
zagrała piękny koncert, a artyści ludowi
zaprezentowali barwne suity tańców rzeszowskich
i przeworskich, a także tradycyjne przyśpiewki i
utwory regionalne, które spotkały się z gorącym
przyjęciem publiczności.   

Podczas Dożynek odbyły się również dwa
wyjątkowe koncerty. Jako pierwszy na scenie
pojawił się zespół Pozytywnie Nakręceni z
Pińczowa, który swoją żywiołową muzyką, energią
i radosnym przekazem porwał publiczność do
wspólnej zabawy. Następnie wystąpił zespół
Golden Age, prezentując największe przeboje
rockowe legend polskiej sceny muzycznej – m.in.
Maanamu, Lombardu, Bajmu czy Kombi. Mocne
gitarowe brzmienia, piękne głosy wokalistek i
sentymentalna podróż przez znane i lubiane
utwory sprawiły, że koncert na długo pozostanie w
pamięci uczestników. 
 Wieczór zwieńczyła zabawa taneczna z
zespołem Szybki Numer, który już od pierwszych
dźwięków porwał wszystkich do tańca,
zapewniając radosne i pełne energii zakończenie
tegorocznych dożynek. Oprócz bogatego
programu artystycznego i koncertowego na
uczestników Dożynek czekały także liczne
atrakcje. Na placu dożynkowym przygotowano
atrakcje dla dzieci, a także stoiska KGW z
pysznym, regionalnym jadłem, a także strefę
gastronomiczną z kiełbaskami z grilla,
foodtruckami i chłodzącymi napojami. 



   Ponadto dostępne były stoiska z miodami, a także
kiermasz rękodzieła artystycznego, rzeźb,
kosmetyków naturalnych, świec sojowych czy
biżuterii. Swoje stoisko miał również Powiatowy Urząd
Pracy w Rzeszowie, gdzie można było zasięgnąć
porady i skonsultować różne tematy związane z
rynkiem pracy. 
   Dziękujemy wszystkim, którzy przyczynili się do
organizacji tego wyjątkowego wydarzenia oraz
wszystkim uczestnikom Dożynek Gminnych w
Grzegorzówce za obecność i wspólne świętowanie! 

PODZIĘKOWANIE 
   W imieniu Wójta Gminy Hyżne oraz Gminnego
Ośrodka Kultury w Hyżnem składamy serdeczne
podziękowania wszystkim, którzy przyczynili się do
organizacji tegorocznych Dożynek Gminnych. 
Na szczególne słowa wdzięczności zasługują: 

Pani Agnieszka Kmiotek – sołtys Grzegorzówki,
Panie z Koła Gospodyń Wiejskich w
Grzegorzówce na czele z Przewodniczącą Zofią
Sobczyk,
OSP Grzegorzówka z Prezesem Damianem Łozą
na czele – za ogrom pracy, zaangażowanie i
pomoc w przygotowaniach, dzięki którym możliwe
było zorganizowanie tak wyjątkowego wydarzenia. 

Dziękujemy także: 
Księżom na czele z ks. proboszczem Marianem
Fortuną za odprawienie uroczystej Mszy Świętej
Dziękczynnej,
Orkiestrze Dętej z Dylągówki oraz scholi
parafialnej z Grzegorzówki za piękną oprawę
muzyczną liturgii,
Pocztom sztandarowym i delegacjom wieńcowym
za liczny i godny udział w uroczystościach,
Starostom Dożynek – Państwu Gabrieli i Adamowi
Rocheckim – za podjęcie się tej zaszczytnej
funkcji,
Kołom Gospodyń Wiejskich z terenu Gminy
Hyżne, za przygotowanie stoisk z regionalnym
jadłem oraz kultywowanie tradycji,
Zespołom artystycznym działającym przy GOK w
Hyżnem za barwne występy i podtrzymywanie
folkloru: Orkiestra Dęta z Dylągówki , Zespół
Pieśni i Tańca Hyżniacy , Grupa Jubileuszowa
ZPiT Hyżniacy
Artystom i zespołom muzycznym za koncerty,
które uświetniły nasze święto: Pozytywnie
Nakręceni, Golden AGE, Szybki Numer 

Wszystkim wystawcom za przygotowanie
stoisk z wyrobami regionalnymi, a także
Powiatowy Urząd Pracy w Rzeszowie za
stoisko i cenne konsultacje
Mieszkańcom Grzegorzówki za gościnność i
pomoc w przygotowaniu placu dożynkowego
Zakładowi Usług Komunalnych w Hyżnem, p.
dyrektorowi Marcinowi Warchołowi oraz
panom Konserwatorom z ZUK za pomoc
transportową, techniczną i osobową podczas
przygotowań do Dożynek
P. Andrzej Błoński za usługę fotograficzną
wydarzenia 
Sponsorom i darczyńcom: 
Firmie Budrol z oddziałem w Hyżnem
Piekarni u Duszy z Hyżnego
Firmie Alfred z Chmielnika
Sklepowi Gauda z Hyżnego 
P. Andrzejowi Kozioł i p. Piotrowi Bukale
Dzięki wspólnemu wysiłkowi i zaangażowaniu
wielu osób mogliśmy godnie uczcić Święto
Plonów, okazując wdzięczność rolnikom za
ich ciężką pracę oraz radość ze wspólnego
świętowania. 

Anna Lorenz-Filip
Dyrektor GOK Hyżne



   4 października w naszej gminie świętowaliśmy
wyjątkowe wydarzenie – Dzień Seniora.
Uroczystości rozpoczęły się Mszą Świętą w
intencji seniorów z Gminy Hyżne, którą odprawił
ks. proboszcz Marek Gajda. Po Eucharystii
wszyscy uczestnicy udali się na Halę Sportową w
Hyżnem, gdzie odbyła się dalsza część
spotkania. Zgromadzonych gości powitali Wójt
Gminy Hyżne Bartłomiej Kuchta oraz Anna
Lorenz-Filip, dyrektor GOK w Hyżnem, którzy
złożyli seniorom serdeczne życzenia zdrowia,
pogody ducha i wszelkiej pomyślności.
   Wśród zaproszonych gości obecni byli również:
Jerzy Bednarz – Wicestarosta Rzeszowski, Jan
Bator – Radny Gminy Hyżne oraz Katarzyna Szul
– Dyrektor Szkoły Podstawowej w Hyżnem. Jak
co roku, nie zabrakło pięknego akcentu –
najstarsi uczestnicy spotkania (trzy panie i trzej
panowie) zostali uhonorowani kwiatami i
gromkimi brawami.
    Część artystyczną uświetnił występ członków
Klubu Seniora „Aktywni”, którzy zaprezentowali
układ taneczny, nagrodzony wielkimi brawami. Do
tańca i wspólnej zabawy przygrywał zespół Ricco
Bend, tworząc niezapomnianą atmosferę radości i
integracji. Były tańce, wspólne śpiewy, uśmiechy i
rozmowy, które na długo pozostaną w pamięci
uczestników.
 To był dzień pełen ciepła, wdzięczności i
wzajemnej życzliwości – dowód na to, że seniorzy
są prawdziwym sercem naszej wspólnoty.
Serdecznie dziękujemy wszystkim, którzy wsparli
nas przy organizacji tego pięknego święta:
KGW w Hyżnem, SP Hyżne, ZUK, GOPS i
Biblioteka Publiczna w Hyżnem.
Dziękujemy wszystkim naszym kochanym
Seniorom za obecność i energię, jaką wnoszą w
życie Gminy każdego dnia!
 

Anna Lorenz-Filip
Dyrektor GOK Hyżne

 

GMINNY DZIEŃ SENIORA 



   W sobotę, 24 czerwca, nad zalewem w Dylągówce
odbyła się wyjątkowa Noc Świętojańska,
zorganizowana przez Gminny Ośrodek Kultury w
Hyżnem. Bramy Słowiańskiej Wioski otwarto o
godzinie 17:00, witając wszystkich spragnionych
spotkania z magią najkrótszej nocy w roku.
Wydarzenie przyciągnęło całe rodziny, które chciały
zanurzyć się w dawne zwyczaje i wziąć udział w
przygotowanych atrakcjach.
   Goście mogli uczestniczyć w warsztatach i
pokazach: kowalskich, plecenia wianków,
plecionkarskich i szydełkowania, lalkarskich,
kulinarnych oraz malowania na kamieniach. Dla
najmłodszych przygotowano średniowieczny plac
zabaw, pełen gier i zabaw inspirowanych dawnymi
tradycjami. 

NOC ŚWIĘTOJAŃSKA NOC ŚWIĘTOJAŃSKA 
NAD ZALEWEM W DYLĄGÓWCENAD ZALEWEM W DYLĄGÓWCE



 Ogromnym zainteresowaniem cieszył się
konkurs na Najpiękniejszy Wianek. Panie,
dziewczęta, a także kilku odważnych panów
zachwycili swoją kreatywnością – wianki
olśniewały kolorami, zapachami i oryginalnymi
formami. Zgłoszenia przyjmowano do godziny
19:30, a wieczorem odbyło się uroczyste
ogłoszenie wyników i wręczenie nagród.
Nie zabrakło również muzycznych wrażeń. O
19:00 scenę wypełnił śpiew i taniec zespołu ZPiT
„Chmielnickie Kłosy”, a około godziny 21:00
rozpoczął się koncert zespołu Karczmarze, który
porwał wszystkich do wspólnej zabawy.
 Kulminacyjnym punktem wieczoru był spektakl
„Noc Świętojańska” – poetycka opowieść o
miłości, magii i pradawnych słowiańskich
obrzędach. Białe suknie, ognie, wianki unoszące
się na wodzie i dusze z zaświatów przeniosły
publiczność w niezwykły świat dawnych rytuałów.
 To wyjątkowe święto, pełne tradycji, zabawy i
artystycznych emocji, pozostawiło
niezapomniane wrażenia. Dziękujemy wszystkim
uczestnikom i już teraz zaprasza na kolejną
edycję za rok!
 

Anna Lorenz-Filip
Dyrektor GOK Hyżne 



     W niedzielę, 6 lipca 2025 roku, w Hyżnem odbyła
się XIII edycja Rajdu Rowerowego Szlakiem gen.
Władysława Sikorskiego. Wydarzenie zostało objęte
honorowym patronatem Krzysztofa Jarosza – Starosty
Rzeszowskiego i jak co roku zgromadziło licznych
miłośników jazdy na rowerze z gminy oraz okolicznych
miejscowości. 
     Rajd odbył się w sześciu kategoriach z podziałem
na kobiety i mężczyzn. Dla uczestników przygotowano
dwie trasy: krótszą, liczącą 9 km – przeznaczoną dla
dzieci do lat 9 oraz w kategorii „rodzic z dzieckiem”,
oraz dłuższą, 16-kilometrową – dla pozostałych
zawodników. 
    Mimo upalnej pogody atmosfera podczas zawodów
była niezwykle radosna i pełna sportowych emocji. Na
mecie wszyscy uczestnicy mogli czuć się zwycięzcami
– liczyła się nie tylko rywalizacja, ale przede wszystkim
wspólna zabawa, rekreacja i integracja. Gratulujemy
wszystkim startującym – zarówno zwycięzcom
poszczególnych kategorii, jak i każdemu, kto z
determinacją pokonał trasę rajdu. 

XIII RAJD ROWEROWY 
SZLAKIEM GEN. WŁADYSŁAWA SIKORSKIEGO 

HYŻNE 2025

XIII RAJD ROWEROWY 
SZLAKIEM GEN. WŁADYSŁAWA SIKORSKIEGO 

HYŻNE 2025



PODZIĘKOWANIA 
  Organizacja wydarzenia nie byłaby możliwa bez
zaangażowania wielu osób i instytucji: 

Jednostek Ochotniczych Straży Pożarnych z
terenu Gminy Hyżne – z prezesem OSP Hyżne
panem Markiem Szczoczarzem, koordynatorem
służb porządkowych – za troskę o
bezpieczeństwo uczestników i wsparcie
organizacyjne.
Policji – za profesjonalne zabezpieczenie trasy. 
Ratowników medycznych z Medic Transport –
za czuwanie nad zdrowiem uczestników, 
Ratowników medycznych z Wojewódzkiej Stacji
Pogotowia Ratunkowego – za interesujące
warsztaty z zakresu pierwszej pomocy.
pana Sławomira Giełbagi, właściciela
Delikatesów Centrum w Hyżnem – za
ufundowanie wody i słodyczy dla zawodników
oraz okazane wsparcie. 

   Dziękujemy wszystkim uczestnikom i kibicom za
obecność oraz stworzenie wyjątkowej atmosfery. Do
zobaczenia podczas kolejnej edycji Rajdu
Rowerowego Szlakiem gen. Władysława
Sikorskiego w Hyżnem.
 

Anna Lorenz-Filip
Dyrektor GOK Hyżne



   30 września w Gminnym odbyło się spotkanie,
które było prawdziwą ucztą dla ducha – wspólnie
pochyliliśmy się nad twórczością jednego z
najwybitniejszych poetów polskiego renesansu,
Jana Kochanowskiego w ramach akcji Narodowego
Czytania, organizowanego co roku pod honorowym
patronatem Pary Prezydenckiej przez GOK i
Gminną Bibliotekę Publiczną w Hyżnem. 

    W klimat poezji wprowadził nas wyjątkowy
koncert Szymona Tadli – znakomitego
instrumentalisty, członka Kapeli Ludowej ZPiT
„Hyżniacy” oraz zespołu Karczmarze, obecnie
studenta Akademii Muzycznej w Krakowie. Artysta
oczarował publiczność grą na skrzypcach i
cymbałach.
 Następnie przyszedł czas na wspólne czytanie,
podczas którego poznaliśmy różne oblicza Jana
Kochanowskiego: radosne w fraszkach, pełne
mądrości w pieśniach i głęboko poruszające w
trenach.
Fraszki odczytali uczniowie i nauczyciele ze szkół z
terenu Gminy Hyżne:
• Szkoła Podstawowa w Brzezówce: Julia Jureczko,
Aleksandra Suberlak
 • Szkoła Podstawowa w Dylągówce: Zuzanna
Mularz, Szymon Kata  
• Szkoła Podstawowa w Grzegorzówce: Zofia
Sumara, Izabela Czarnota, Marcel Sztycharz, Alan
Mroczka
 • Szkoła Podstawowa w Hyżnem: Urszula Wolanin,
Helena Zielińska
 • Szkoła Podstawowa w Szklarach: Magdalena
Kiełb-Sieńko, Emilia Inglot

NARODOWE CZYTANIE 2025NARODOWE CZYTANIE 2025



Pieśni zaprezentowali:
• Jan Krowiak – radny Gminy Hyżne, prezes
OSP w Wólce Hyżneńskiej
 • Elżbieta Sieńko, Anna Rożek, Aleksander
Gierula – Klub Seniora „AKTYWNI”
 • Małgorzata Jamrozik – kierownik Biblioteki
Publicznej w Hyżnem
 • Katarzyna Rożek – kierownik GOPS w
Hyżnem
Treny odczytali:
• Iwona Kruła – wiceprzewodnicząca Rady
Gminy Hyżne
 • Bartłomiej Kuchta – Wójt Gminy Hyżne
 • Elżbieta Tadla – członkini ZPiT „Hyżniacy”
 • Dr Ewa Leniart – Poseł na Sejm RP
Serdecznie dziękujemy wszystkim lektorom,
uczestnikom oraz publiczności za wspólne
przeżywanie tego wyjątkowego święta literatury.
 Na zakończenie każdy mógł odbić pamiątkową
pieczęć Narodowego Czytania 2025, zrobić
wspólne zdjęcie i spotkać się przy poczęstunku.
To był piękny czas – dziękujemy, że byliście z
nami!

Anna Lorenz-Filip
Dyrektor GOK Hyżne



     Kampania w której bierze udział nasza szkoła ma
charakter ogólnopolski i potrwa do 19 listopada
2025r. Jej motywem przewodnim są trzy wartości
budujące bezpieczne dzieciństwo: obecność,
docenienie i wsparcie.
  Inicjatywa jest organizowana przez Fundację
Dajemy Dzieciom Siłę. Więc w naszej szkole im.
Tadeusza Gajcego w Szklarach został nagrany
krótki spot reklamujący ,,Dzieciństwo bez
przemocy”. Uczniowie wcielili się w rolę małych
aktorów.
   W dniu 19 listopada bieżącego roku o godzinie
17.00 został podświetlony budynek szkoły na
czerwono w Międzynarodowym Dniu
Przeciwdziałania Przemocy Wobec Dzieci. Był to
nasz sprzeciw. Między innymi uczniowie w
poszczególnych klasach wykonali wspólne prace
plastyczne w formie plakatu.
 

 Anita Sawicka-Paczkowska
 Agnieszka Libowicz

 

    Nasza szkoła im. Tadeusza Gajcego w Szklarach
przystąpiła do Ogólnopolskiej Kampanii Społecznej
,,Dzieciństwo bez przemocy”, której celem jest
przeciwdziałanie wszelkim form przemocy wobec
dzieci w Polsce. Każde zasługuje na bezpieczne,
radosne i pełne miłości dzieciństwo. Niestety, nie
zawsze tak jest. 
 Wiele dzieci doświadcza przemocy – zarówno
fizycznej, jak i psychicznej. Czasem są to
krzywdzące słowa, wyśmiewanie, ignorowanie czy
zastraszanie. Przecież dzieciństwo to czas, w
którym powinno czuć akceptację, zrozumienie i
wsparcie. Dlaczego to takie ważne? Przemoc
zostawia ślady nie tylko na ciele, ale przede
wszystkim w sercu. Dzieci, które doświadczają
agresji, często tracą pewność siebie, boją się
mówić o swoich uczuciach, mają trudności w nauce
i relacjach z innymi, ale każdy z nas może pomóc to
zmienić. Dobro naprawdę ma olbrzymie znaczenie.
Mówimy stop przemocy wobec dzieci!

STOP PRZEMOCY WOBEC DZIECI! 



 Na uroczystości pojawiło się również wielu
emerytowanych nauczycieli oraz pracowników
obsługi, a także wielu innych znamienitych gości, dla
których szkoła ma wielkie znaczenie. Dzięki
staraniom Pana Eugeniusza Taradajko Szkoła
Podstawowa im. PCK w Dylągówce otrzymała w
trybie nadzwyczajnym Odznakę Honorowych PCK -
III stopnia. 
Pani dyrektor w swym przemówieniu zwróciła uwagę
na to, jaką przemianę przeszła szkoła w ciągu
kilkudziesięciu lat, jaką rolę zawsze odgrywał w niej
uczeń, nauczyciel, absolwent szkoły czy rodzic.
Bardzo serdecznie podziękowała wszystkim za
obecność. Zaproszeni goście rozpoczęli swoje
przemówienia, gratulacje i życzenia… kolejnych lat
sukcesów. Po oficjalnej części uczniowie klasy VII
zabrali wszystkich obecnych w sentymentalną
podróż w przeszłość i przedstawili historię powstania
szkoły.

Agnieszka Rożek
Dyrektor SP w Dylągówce 

  23 października Szkoła Podstawowa w
Dylągówce przeżywała piękne i wyjątkowe chwile!
60 lat temu miejscowość Dylągówka doczekała
się bowiem prawdziwego budynku szkoły
podstawowej. Świętowanie Uczniowie,
Nauczyciele i zaproszeni Goście rozpoczęli od
mszy świętej. Następnie, w szkole, na sali
gimnastycznej zgromadziła się cała społeczność
lokalna. Pani dyrektor Agnieszka Rożek przywitała
wszystkich serdecznie. Swoją obecnością
zaszczycili m.in: ks. Tadeusz Czerwieński –
wieloletni katecheta szkoły, pani poseł na Sejm
RP Ewa Leniart, absolwentka szkoły, Wójt Gminy
Hyżne pan Bartłomiej Kuchta, Sekretarz gminy
Pan Dionizy Będa, Skarbnik gminy Pani Monika
Szmyd, zarząd Polskiego Czerwonego Krzyża w
Rzeszowie, Pana Eugeniusza Taradajko,
Sławomir Stefański, Marek Pawełek oraz Józef
Wiącek.

60 LAT MINĘŁO 
JAK JEDEN DZIEŃ... 
60 LAT MINĘŁO 

JAK JEDEN DZIEŃ... 



 

„ROWEREM DO SZKOŁY”
   Na pomysł rowerowej aktywności wpadliśmy w
ubiegłym roku szkolnym. Sprawdzaliśmy naszą
„jednośladową pasję” przez ostatnie tygodnie
czerwca – z dnia na dzień przybywało chętnych!
Było łatwo, bo sprzyjała nam pogoda. Ponieważ
uczniowie zapalili się do pomysłu, postanowiliśmy,
że akcja „Rowerem do szkoły” zagości u nas na
stałe. II jej edycja rozpoczęła się we wrześniu, a
zakończyła w październiku. 

A efekty?
- to 60 wytrwałych miłośników rowerów!
- to odkrycie rowerowego hobby!
- to udowodnienie, że niestraszny nam deszcz i
mróz!
- to potwierdzenie, że aktywność fizyczna jest
orzeźwiająca – zwłaszcza o poranku!
- to bycie odważnym i wytrwałym!
- to nauka samodzielności i odpowiedzialności!
- to dobry przykład uczniów dla wielu dorosłych!
- to dowód, że współpraca i wzajemna motywacja
pozwala realizować nawet najbardziej ekstremalne
pomysły!
- to udoskonalanie naszego rowerowego
miasteczka – namiot rozłożony przez p. Antoniego
oraz Tomka i Piotrka Rybków to rozwiązanie idealne
na jesienne poranki!

   
 

   Do zobaczenia „rowerowo” na wiosnęJ, a zimą
pracujemy nad kondycją – może „narciarsko” tym
razem?
 

 Rowerzyści z SP Hyżne

   Dziękujemy wszystkim wytrwałym rowerzystom
oraz Panu Antoniemu Rybce za wierne
zaangażowanie się w akcję i wspaniałe nagrody
dla każdego uczestnika! Pasja, optymizm i
determinacja p. Antka oraz p. Marty Słomianej
sprawiły, że akcja rowerowa zaistniała w naszej
szkole – i świetnie! 



   W Szkole Podstawowej im. gen. Wł. Sikorskiego w
Hyżnem odbyły się warsztaty fotograficzne,
realizowane w ramach projektu „Rozwój edukacji na
terenie gminy Hyżne”. 
    Podczas zajęć, uczniowie mieli okazję poznać tajniki
fotografii – od podstaw obsługi aparatu, poprzez
zasady kompozycji, aż po obróbkę zdjęć w programach
graficznych. Uczestnicy uczyli się, jak patrzeć na
otaczający świat z perspektywy fotografa, jak
wykorzystywać światło, a także jak opowiadać historie
za pomocą obrazów. Dowiedzieli się również, że
fotografia to nie tylko technika, ale przede wszystkim
sposób wyrażania siebie. Każdy może znaleźć tu swój
własny styl oraz spojrzenie na świat. W części
praktycznej uczniowie fotografowali okolicę,
architekturę oraz przyrodę Hyżnego, ucząc się, jak
poprzez zdjęcia opowiadać historie i wyrażać emocje.
 
 
 

WARSZTATY FOTOGRAFICZNE
U C Z N I O W I E  O D K R Y W A J Ą  P I Ę K N O  K A D R U



 Warsztaty były wspaniałym doświadczeniem.
Dowiedziałam się, jak robić zdjęcia, które naprawdę
coś pokazują. Teraz inaczej patrzę na świat –
szukam ciekawych ujęć nawet w codziennych
sytuacjach – opowiada jedna z uczennic biorących
udział w projekcie.
 
 Warsztaty fotograficzne to jeden z wielu elementów
projektu „Rozwój edukacji na terenie gminy Hyżne”,
którego celem jest wspieranie kreatywności,
rozwijanie zainteresowań oraz podnoszenie
kompetencji uczniów i nauczycieli. Dzięki takim
inicjatywom, szkoły w gminie stają się miejscem,
gdzie nauka łączy się z pasją i twórczym
działaniem.
 

Łukasz Wróbel
SP Hyżne



    W nowym roku szkolnym ruszyła kolejna edycja
zajęć pozalekcyjnych w postaci warsztatów z
eksperymentami. Prowadzone są one w Szkole
Podstawowej im. gen. Wł. Sikorskiego w Hyżnem, w
ramach projektu „Rozwój edukacji Gminy Hyżne”.
Zapomnijcie o nudnych wzorach i podręcznikach!
Na zajęciach przechodzimy wprost do działania i
poznawania ciekawych doświadczeń i zjawisk,
występujących dookoła nas. Dodatkowe zajęcia z
eksperymentami chemicznymi cieszą się ogromnym
powodzeniem, ponieważ udowadniają, że nauka
może być porywająca, interaktywna i kolorowa.
Warsztaty prowadzone są raz w tygodniu i mają na
celu:

Przełamać strach przed chemią i przedmiotami
ścisłymi.
Rozwinąć kreatywność i logiczne myślenie u
najmłodszych.
Nauczyć metody naukowej poprzez
samodzielne prowadzenie prostych i
bezpiecznych doświadczeń.
Zainteresować nauką najmłodszych uczniów,
którzy z chemią zetkną się dopiero znacznie
później. 

  Nasze spotkania to przede wszystkim dobra
zabawa, ale z edukacyjnym tłem. Dzieci uwielbiają
tworzyć wulkan z sody, badać niewidzialny atrament
czy obserwować, jak znikają i pojawiają się kolory.
Pokazujemy, że nauka otacza nas wszędzie – w
kuchni, łazience, na spacerze. Zajęcia są w pełni
bezpieczne i prowadzone z wykorzystaniem
nietoksycznych, łatwo dostępnych składników,
często używanych w gospodarstwie domowym.
Małe grupy pozwalają nauczycielowi na
indywidualne podejście do każdego uczestnika i
czuwanie nad poprawnością wykonywanych
doświadczeń.

   W ramach cyklu dzieci mają okazję m.in.:
Zbudować rakietę napędzaną octem.
Napompować balon bez użycia
wdmuchiwanego powietrza.
Tworzyć kolorowe kryształy..
Poznać tajniki wskaźników pH.
Tworzyć bańki, które długo nie pękają.
Poznać zasadę działania wulkanu.

   Zajęcia w ramach projektu „Rozwój edukacji
Gminy Hyżne” to wyjątkowa szansa dla dzieci, by
rozwinąć swoje zainteresowania i spędzić czas w
sposób, który jednocześnie bawi i uczy.

Jadwiga Kaplita
SP Hyżne

MALI NAUKOWCY W AKCJI!MALI NAUKOWCY W AKCJI!



   Rok szkolny 2024/2025 był czasem pełnym
wyzwań, wśród których dominowało przygotowanie
naszych uczniów do egzaminu ósmoklasisty. Jest
nam niezmiernie miło poinformować, że zarówno
uczniowie jak i nauczyciele Szkoły Podstawowej
im. św. Jana Kantego w Grzegorzówce wykazali
się niezwykłą pracowitością i wspólnie osiągnęli
niebagatelny sukces, czego wyrazem jest
uzyskanie bardzo wysokiego wyniku na egzaminie
ósmoklasisty. Tegoroczni ósmoklasiści uzyskali
najwyższy średni wynik (80,71% ≈ 81%) w skali
gminy Hyżne oraz powiatu rzeszowskiego. Na tle
woj. podkarpackiego jest to szósty wynik. Egzamin
z języka polskiego napisali najlepiej w
województwie podkarpackim uzyskując 89%, jest
to trzeci wynik w okręgu OKE Kraków (woj.
małopolskie, podkarpackie, lubelskie), co lokuje
szkołę w ścisłej czołówce. Równie imponujące są
wyniki z pozostałych przedmiotów. Nasi uczniowie
znakomicie zaprezentowali swoje umiejętności z
języka angielskiego na poziomie 88%, najwyższym 
 w gminie Hyżne i drugim w powiecie rzeszowskim.
Wielu uzyskało wynik powyżej 90%, a są i tacy,
którzy mogą poszczycić się 100% wynikiem z
matematyki i języka angielskiego. Jak dotąd są to
najwyższe wyniki osiągnięte przez naszych
uczniów na przestrzeni lat! Równie wysokie wyniki
(najwyższe w gminie Hyżne) na egzaminie
końcowym osiągnęli już wcześniej tj. w roku
szkolnym 2021/2022 oraz 2022/2023.
Rewelacyjny wynik 81%, najwyższy w powiecie
rzeszowskim, przewyższający średnią
wojewódzką, okręgu OKE Kraków i krajową, 

świadczy o wszechstronnym, rzetelnym
przygotowaniu i wysokim poziomie nauczania w
naszej placówce. Jest dowodem na to, że obrane
przez nas metody nauczania mają sens i
przynoszą wymierne efekty. Innym źródłem
sukcesu jest właściwy system motywacyjny
uczniów: pochwały dla najlepszych w trakcie
szkolnych uroczystości, zachęcanie do udziału w
konkursach przedmiotowych, nie bez znaczenia
są również stypendia dyrektora szkoły oraz
stypendia wójta gminy Hyżne. Należy także
mocno podkreślić, że pozostaliśmy przy
zadawaniu prac domowych z większości
przedmiotów, które traktowane są u nas jako
obowiązkowe, przy pełnej akceptacji zarówno
uczniów jak i rodziców. Zależy nam bowiem na
tym, by naszych uczniów dobrze przygotować do
edukacji na wyższych szczeblach. Do sukcesu
przyczyniły się również bardzo dobre relacje
szkoły z rodzicami i ich wsparcie, czyli
odpowiedzialny i skuteczny nadzór domowy
opiekunów nad dziećmi, bo rodzicom przecież
zależy na poziomie wiedzy i umiejętności swoich
pociech. Dowodem na to, że nasz system
edukacji działa, jest kontynuacja nauki przez
naszych absolwentów w renomowanych szkołach
średnich w Rzeszowie. Gratulujemy im i życzymy
dalszych sukcesów w nauce. 
  Życzliwa atmosfera, skuteczne metody
nauczania, świetnie wyposażone sale lekcyjne,
współpraca, zaangażowanie, pasja – to wszystko
oferuje swoim uczniom Szkoła Podstawowa im.
św. Jana Kantego w Grzegorzówce.

 
Grzegorz Jeziorski

Dyrektor SP w Grzegorzówce

Podstawówka w Grzegorzówce 
“po staremu", za to skutecznie



  Działanie razem ma ogromne znaczenie w życiu
każdej społeczności. Kiedy ludzie łączą siły, dzielą
się pomysłami, energią i zasobami mogą realizować
zadania szybciej, skuteczniej i z korzyścią dla
wszystkich. My, jako społeczność Szkoły
Podstawowej im. 21 Brygady Strzelców
Podhalańskich w Brzezówce, doświadczamy tej
bezinteresownej pomocy i otwartości od strony
mieszkańców wsi. W lokalnym środowisku szkoła
zawsze odgrywała istotną rolę, była miejscem
kształtującym tożsamość i więzi międzypokoleniowe.
Społeczność Brzezówki czuła odpowiedzialność za
jej istnienie i dobrostan. Miejscowa ludność często
poświęcała swój cenny czas angażując się w życie
szkoły i prace na jej rzecz. Tym razem również
doświadczyliśmy dobra, które uczyniło naszą szkołę
piękniejszą, bardziej bezpieczną i przyjazną do
pracy i nauki. 
 Z początkiem tego roku Dyrektor Szkoły, Rada
Rodziców i zaangażowani mieszkańcy wsi podjęli
decyzję o rozpoczęciu już w okresie ferii prac
remontowych. To była prawdziwa manifestacja troski,
zaangażowania oraz jedności. W tym niezwykłym
zrywie społecznym pojawili się ludzie dobrego serca,
darczyńcy i fachowcy, którzy nieśli bezinteresowną
pomoc. Rada Rodziców zadbała o to, aby cały
proces przebiegał sprawnie, bezpiecznie i w
przyjemnej atmosferze. Kobiety z naszej
społeczności chętnie włączyły się w
przygotowywanie posiłków dla pracujących, co
pokazuje, jak ważne jest wzajemne wsparcie i troska
o siebie nawzajem.  

Siła społeczności!

   Efekt prac remontowych okazał się niezwykły –
szkoła od razu stała się jaśniejsza i bardziej
przytulna. Uczniowie z radością patrzyli na
odnowione sale i korytarze, podziwiając ich
nowoczesny i świeży wygląd.
  Ta inicjatywa pokazuje, że kiedy społeczność
działa razem, można naprawdę osiągnąć wiele.
Warto podkreślić, że taka postawa jest nie tylko
wyrazem troski o edukację najmłodszych, ale także
świadectwem głębokiego poczucia przynależności
do małej ojczyzny. W dzisiejszym świecie, pełnym
wyzwań i zmian, integracja społeczności lokalnej i
dbałość o wspólne dobro nabierają szczególnego
znaczenia. To właśnie one budują silne
fundamenty, na których opiera się przyszłość
naszego narodu.
 Dziękujemy wszystkim za pomoc, a w
szczególności mieszkańcom Brzezówki, za ich
nieustające zaangażowanie i serce, które wkładają
w rozwój szkoły i życie lokalne. 
 Niech ten przykład inspiruje nas wszystkich do
wspólnego działania na każdej płaszczyźnie. 
 

Elżbieta Sumara
Dyrektor SP w Brzezówce



     Co kryje się pod pojęciem „zabawa”? Niektórym
od razu przyjdą do głowy gry komputerowe, innym
zaś zajęcia na świeżym powietrzu, takie jak piłka
nożna, gry, rower czy tenis. Pozostali być może
pomyślą o kinie czy teatrze. Jak widać, definicja
„zabawy” jest bardzo szeroka, lecz bez wątpienia
rozrywka pełni w życiu człowieka, bez względu na
wiek i płeć, bardzo ważną funkcję, jako jeden ze
sposobów spędzania wolnego czasu.
    3 listopada na zaproszenie Gminnej Biblioteki
Publicznej w Hyżnem do gościnnych progów Szkoły
Podstawowej w Hyżnem zawitał niezwykły gość –
Pan Tomasz Madej – antropolog, kustosz Muzeum
Azji i Pacyfiku w Warszawie, kurator wielu wystaw
oraz inicjator programów edukacyjnych
popularyzujących niematerialne dziedzictwo regionu
Azji i Pacyfiku, organizator wydarzeń kulturalnych i
pokazów tradycyjnych gier w Polsce i za granicą,
laureat wielu nagród i wyróżnień.
 Podczas wizyty Pan Madej przeprowadził
warsztaty, które przeniosły uczestników – uczniów
klasy VI w fascynujący świat tradycyjnych gier i
zabaw z różnych regionów Azji. Szóstoklasiści
poznali aktywności, które od pokoleń towarzyszą
dzieciom i dorosłym w Chinach, Japonii, Korei.
Odkryli ich znaczenie kulturowe, nauczyli się zasad
i spróbowali swoich sił w grach wymagających
przede wszystkim zręczności, celności i
spostrzegawczości.

Podróż po Azji śladami gier i zabaw
  Największe emocje uczestnikom warsztatów
towarzyszyły podczas zabawy kendamą -
drewnianą zabawką japońską, która „przybyła” do
Japonii Jedwabnym Szlakiem na przełomie XVII i
XVIII w., a w obecnej formie została stworzona w
XX wieku. Zabawka jest zbudowana z
drewnianego uchwytu przypominającego młotek z
czubkiem oraz kulki z dziurą na spodzie, która jest
połączona z uchwytem sznurkiem. „Ramiona”
uchwytu są zakończone wgłębieniami, do których
wpada kulka. Cała zabawa polega na tym, aby
drewnianą kulkę nabić na wystający szpikulec,
podbijać ją można wgłębieniami. Choć brzmi to
banalnie prosto, nie jest wcale łatwym zadaniem.
Trzeba bowiem wykazać się zręcznością i radzić
sobie z grawitacją, ale każdy z obecnych mógł
spróbować swoich sił.
    Warsztaty odbyły się dzięki współpracy naszej
Biblioteki z Wojewódzką i Miejską Biblioteką
Publiczną w Rzeszowie. Zostały dofinansowane
ze środków finansowych Powiatu Rzeszowskiego.
Pozwoliły w przystępny i angażujący sposób
poznać bogactwo azjatyckich tradycji pokazując,
że tradycyjne gry i zabawy są nie tylko
doskonałym sposobem na spędzenie wolnego
czasu, ale i mostem łączącym różne kultury i
pokolenia.

Małgorzata Jamrozik
Kierownik Gminnej Biblioteki

Publicznej w Hyżnem
 



   Zakończył się tegoroczny odbiór i utylizacja odpadów zawierających azbest z terenu naszej
gminy. Dzięki sprawnej realizacji zadania przez firmę ModBut, z posesji naszych
Mieszkańców zniknęły kolejne tony szkodliwego eternitu.
 Problem azbestu, stanowiącego poważne zagrożenie dla zdrowia i środowiska, jest
systematycznie rozwiązywany w gminie Hyżne od kilku lat. W październiku 2025 roku odbyła
się kolejna zbiórka, zorganizowana w kilku transzach. Materiał odebrano łącznie z 32
gospodarstw domowych. Firma ModBut, wyłoniona w drodze przetargu, zabrała łącznie 74,61
ton azbestu. Całkowity koszt operacji wyniósł 55 592,73 zł. Co istotne, w przeciwieństwie do
poprzednich edycji, tegoroczny program został w całości sfinansowany ze środków własnych
budżetu gminy, bez dofinansowania zewnętrznego. Materiał ten został przetransportowany
do specjalistycznego składowiska i unieszkodliwiony zgodnie z przepisami.

   Działania te są realizowane w ramach przyjętego przez Radę Gminy Hyżne "Programu
usuwania wyrobów zawierających azbest z terenu Gminy Hyżne na lata 2024-2032".
Dokument ten wyznacza ramy czasowe i sposób postępowania, mające na celu całkowitą
eliminację azbestu z naszego terenu do końca 2032 roku, co jest zgodne z ogólnopolskim
harmonogramem. Podstawą prawną tych działań jest ogólnokrajowy "Program Oczyszczania
Kraju z Azbestu na lata 2009-2032". Obowiązek ten wynika wprost z Ustawy z dnia 19
czerwca 1997 r. o zakazie stosowania wyrobów zawierających azbest, Ustawy z dnia 14
grudnia 2012 r. o odpadach oraz Rozporządzenia Ministra Gospodarki i Pracy z dnia 2
kwietnia 2004 r. w sprawie sposobów i warunków bezpiecznego użytkowania i usuwania
wyrobów zawierających azbest. Przepisy te nakładają na właścicieli nieruchomości prawny
obowiązek całkowitego usunięcia i unieszkodliwienia wszystkich wyrobów azbestowych z
terenu Polski do 31 grudnia 2032 roku.

     Urząd Gminy Hyżne zachęca Mieszkańców do złożenia Wniosku o przyznanie
dofinansowania na realizację przedsięwzięć związanych z usuwaniem odpadów
niebezpiecznych zawierających azbest z terenu gminy Hyżne, znajdującego się w pokoju nr
17 na III piętrze lub pod adresem: 

https://hyzne.pl/urzad-gminy-hyzne/moja-sprawa-w-urzedzie/azbest/

                                                                                                                          Anna Mokrzycka
UG w Hyżnem

AZBEST ODEBRANY.AZBEST ODEBRANY.



Rosnąca liczba wniosków o warunki zabudowy
w Gminie Hyżne – mieszkańcy zabezpieczają
przyszłość swoich nieruchomości.

 W ostatnich miesiącach Urząd Gminy Hyżne
odnotowuje wyjątkowo duży wzrost liczby
składanych wniosków o wydanie decyzji o
warunkach zabudowy. To zjawisko, które – choć
stanowi wyzwanie administracyjne – pokazuje
jednocześnie, jak dużym zainteresowaniem cieszy
się rozwój budownictwa na terenie naszej gminy.

Czym są warunki zabudowy i dlaczego są tak
ważne?

Warunki zabudowy, potocznie nazywane „WZ”, to
decyzja administracyjna, która umożliwia uzyskanie
pozwolenia na budowę. Innymi słowy – bez wydanej
decyzji o warunkach zabudowy nie ma możliwości
rozpoczęcia budowy nowego budynku. Dla wielu
mieszkańców to pierwszy i kluczowy krok w
procesie realizacji marzeń o własnym domu. W
obecnej sytuacji szczególne znaczenie ma fakt, że
mieszkańcy Gminy Hyżne starają się uzyskać
warunki zabudowy dla działek, które nie zostaną
objęte tzw. planem ogólnym. Wynika to z obaw, że
po jego uchwaleniu część działek znajdzie się w
strefie SO – czyli strefie otwartej, w której nie będzie
możliwa żadna zabudowa. 

Przyczyny wzrostu – plan ogólny w centrum
uwagi.

Główną przyczyną tego zjawiska są zmiany
planistyczne wynikające z opracowywania nowego
planu ogólnego Gminy Hyżne. Plan ogólny to akt
prawa miejscowego, który będzie stanowił
podstawę do wydawania decyzji o warunkach
zabudowy oraz do uchwalania miejscowych planów
zagospodarowania przestrzennego (MPZP). 

Ustawa przewiduje w nim 13 różnych stref
planistycznych, a każda działka może zostać
przypisana wyłącznie do jednej z nich. Właśnie
dlatego wielu mieszkańców stara się o wydanie
WZ jeszcze przed wejściem w życie planu
ogólnego – aby mieć pewność, że ich działka
zachowa możliwość zabudowy.

Skala zjawiska – liczby mówią same za siebie.

Dane z ostatnich lat wyraźnie pokazują, że liczba
wydawanych decyzji o warunkach zabudowy w
Gminie Hyżne rośnie w niezwykle szybkim
tempie. W 2022 roku wydano 43 decyzje, rok
później – 75, a w 2024 roku już 160. W bieżącym
roku, na początku listopada 2025, do urzędu
wpłynęło około 500 wniosków, a liczba ta wciąż
systematycznie rośnie. Oznacza to, że tylko w
porównaniu do roku poprzedniego liczba
wniosków zwiększyła się o ponad 212%, a w
stosunku do 2022 roku – aż o ponad 1000%. Tak
dynamicznego wzrostu nie odnotowano dotąd w
historii gminy.

Tendencja ta jednoznacznie pokazuje, że
mieszkańcy coraz częściej podejmują działania
mające na celu zabezpieczenie swoich
nieruchomości przed planowanymi zmianami 
 w zakresie zagospodarowania przestrzennego.

Wyzwania dla gminy.

Tak duża liczba wniosków to również ogromne
obciążenie dla urzędu – zarówno finansowe, jak i
organizacyjne. Zwiększone zainteresowanie
mieszkańców sprawia, że czas oczekiwania na
wydanie decyzji znacznie się wydłużył.

WZ-tkiWZ-tki



Działania urzędu – praca na pełnych obrotach.

Aby sprostać rosnącemu zapotrzebowaniu, Urząd
Gminy Hyżne podjął konkretne działania
organizacyjne. Zatrudniono dodatkowego urbanistę
oraz nowego pracownika 
 w dziale planowania przestrzennego, dzięki czemu
urząd może szybciej i sprawniej rozpatrywać
napływające wnioski.
 Podejmowane działania mają przede wszystkim
służyć mieszkańcom – tak, by każdy
zainteresowany otrzymał jasne i pełne informacje o
swoich prawach oraz możliwościach
inwestycyjnych.

Głosy mieszkańców.

Choć część mieszkańców rozumie przyczyny zmian
i docenia wysiłki urzędu, nastroje wśród
społeczności pozostają zróżnicowane. Wiele osób
odczuwa niepokój w związku 
 z planowanymi zmianami i obawia się, że ich
działki mogą zostać objęte strefami wykluczającymi
możliwość zabudowy. Urząd Gminy Hyżne, mimo
że nie ma wpływu na ostateczne ustalenia
dotyczące przypisania działek do poszczególnych
stref planu ogólnego, podejmuje działania mające
na celu rzetelne informowanie mieszkańców 
 o sytuacji oraz wskazywanie kroków, które mogą
podjąć, aby zabezpieczyć swoje nieruchomości.

Perspektywy na przyszłość.

Wzrost liczby składanych wniosków o warunki
zabudowy jest wyraźnym sygnałem, że mieszkańcy
Gminy Hyżne aktywnie planują przyszłość. To z
jednej strony dowód na rosnące zainteresowanie
inwestowaniem w rodzinne tereny, z drugiej –
wyzwanie, by rozwój ten był zrównoważony i nie
prowadził do nadmiernej zabudowy terenów
rolnych.
Urząd Gminy Hyżne nieustannie podejmuje
działania mające na celu wspieranie mieszkańców
oraz informowanie ich o każdym etapie prac
związanych z planowaniem przestrzennym.
Wszystkie aktualne informacje w tym zakresie są
dostępne na stronie internetowej Gminy Hyżne oraz
w Biuletynie Informacji Publicznej (BIP).

Wioletta Kruła
UG w Hyżnem



   Nowe dokumenty, nowe procedury, większy nacisk na partycypację mieszkańców — to
wszystko sprawia, że urbanistyka znalazła się na świeczniku debaty publicznej. Jednym z
kluczowych narzędzi reformy jest Plan Ogólny Gminy, który zastąpi studium uwarunkowań i
kierunków zagospodarowania przestrzennego. To właśnie teraz, w większości gmin w Polsce
trwają prace nad pierwszymi planami ogólnymi.

  O aktualnym stanie prac, roli mieszkańców oraz wyzwaniach stojących przed projektantami
rozmawiam z Marcinem Rosegnalem — urbanistą, szkoleniowcem i właścicielem firmy
Urblex, odpowiedzialnej m.in. za opracowanie Planu Ogólnego Gminy Hyżne. Mieszkańcy
protestują, przedsiębiorcy naciskają a wójt musi wszystkich zadowolić. Pośrodku tego chaosu
stoi urbanista — człowiek, który w milczeniu rysuje linią, przyszłość całej gminy. Reforma
planowania przestrzennego przewróciła ten świat do góry nogami. „Bez szerokiego
informowania społeczeństwa o zasadach sporządzenia planu ogólnego nie będziemy w
stanie zmienić tej narracji, że to gminy naruszają prawo własności i są odpowiedzialne za
kształt planu ogólnego” — mówi Marcin Rosegnal, odpowiedzialny m.in. za Plan Ogólny
Gminy Hyżne, który właśnie przeszedł gorący etap konsultacji społecznych. Zapytałam go,
jak wygląda walka o przestrzeń, w której tak do końca nie ma wygranych.

PLANOWANIE PO NOWEMU
JAK REFORMA PLANOWANIA PRZESTRZENNEGO ZMIENIA POLSKIE GMINY?

Rozmawia: Magdalena Rybka – inspektor w Referacie Inwestycji i Gospodarki
Nieruchomościami w UG Hyżne
 
1. Panie Marcinie, reforma planowania przestrzennego przewróciła świat planowania
przestrzennego do góry nogami … ale czy na pewno? Co według Pana jest w niej
prawdziwą rewolucją a co wcale nie podlega zmianie?

W mojej ocenie reforma planowania nie zmieni diametralnie wyglądu i odbioru naszej
przestrzeni. Oczywiście są ważne zmiany które w pewien sposób mają poprawić jakość tej
przestrzeni i zadbać o ład przestrzenny ale nie jest to na pewno rewolucja. Obok nowych
narzędzi i aktów planowania przestrzennego, cały czas mierzymy się z warunkami zabudowy
co nie sprzyja budowaniu ładu.

2. Przy reformie wiele mówi się o „ludzkim wymiarze planowania”. Jak go Pan
definiuje? Co to znaczy w praktyce przy pracy nad dokumentami, np. dla Hyżnego?

Hasło ludzki wymiar planowania może być odczytywane w różnych kontekstach i trudno je
odnieść do jednego rozumienia. Dla mnie, to pojęcie, to skala przyjazna mieszkańcowi,
przestrzeń dostępna dla różnych interesariuszy, poszanowanie różnych wartości i potrzeb w
przestrzeni.



3. Gmina Hyżne to nie Warszawa, a jednak ma swoje aspiracje, problemy, konflikty
przestrzenne. Czy mniejsze gminy radzą sobie z reformą lepiej, bo są bliżej ludzi? Czy
może trudniej, bo każdy konflikt przestrzenny to trochę… konflikt personalny?

Każda gmina jest inna i jest to doskonale widoczne w planowaniu przestrzennym. Każda
gmina to inne uwarunkowania i potrzeby, problemy które muszą być rozwiązane i
uwzględnione w opracowaniu planistycznym. Nie ma jednego wzoru dla gminy. Konflikt
przestrzenny jest pewnie identyczny w każdej z gmin, ale jego rozwiązanie może zależeć od
skali gminy. Pewnie trudniej jest zdecydować przy tworzeniu aktu planowania, szczególnie
nie po myśli sąsiada, kolegi czy członka rodziny w małej gminie niż w dużym mieście. Ale
same problemy są tutaj uniwersalne, bardziej chodzi o skalę i bliskość organu do samego
interesariusza.

4. Reforma stawia mocno na partycypację. Ale realnie — czy Polacy chcą rozmawiać o
planowaniu, czy raczej „chcą mieć święty spokój, dopóki nie dotyczy to ich działki”? I
tak naprawdę czy mieszkaniec ma wpływ na Plan Ogólny Gminy czy realizujemy tylko
ustawowy obowiązek prowadzenia konsultacji?

Partycypacja społeczna jest jednym z najważniejszych elementów tworzenia aktów
planowania przestrzennego. Co do tego nie mam wątpliwości. Natomiast umiejętność
korzystania i działania w ramach partycypacji wymaga wcześniejszej edukacji naszych
interesariuszy. Samo hasło partycypacja nie rozwiąże problemów planowania
przestrzennego. Dotychczasowe doświadczenia pokazują że mieszkańcy budzą się już po
fakcie, gdy akt jest uchwalony i nie można w nim wyprowadzić już żadnych zmian.
Partycypacja ma charakter ciągły i tutaj jest ta trudność, aby umieć włączyć interesariuszy do
tego procesu i w nim ich utrzymać. Aby to nie było działanie od procedury do procedury. W
procedurze planu ogólnego oczywiście mieszkańcy mają pole do działania, mogą składać
wnioski czy uwagi do projektu planu, a także aktywnie uczestniczyć w samych konsultacjach
społecznych. Natomiast forma, konstrukcja planu ogólnego powoduje że ich wpływ na sam
dokument może być ograniczony.

5. Jako Gmina współpracujemy z Panem (Pana firmą) nie tylko w zakresie POG-u ale
także realizujemy wspólnie miejscowe plany zagospodarowania przestrzennego dla
terenu zielonego wokół zalewu w Dylągówce oraz dla terenu boiska sportowego w
Hyżnem. Jak udało się pogodzić ich zakres z Planem Ogólnym? Czy procedury są od
siebie zależne? 

Przepisy dotyczące planu ogólnego umożliwiają prowadzenie równolegle procedur
sporządzenia czy zmiany planu miejscowego. My właśnie wykorzystujemy tą możliwość i
sporządzamy projekt planu miejscowego dla terenu zielonego wokół zalewu w Dylągówce
oraz Boiska sportowego w Hyżnem. Tutaj mamy szansę przenieść od razu rozwiązania planu
miejscowego do planu ogólnego.



6. Podobno w planowaniu zawsze ktoś jest niezadowolony: albo przedsiębiorca, albo
ekolog, albo sąsiadka cioci Stasi z piątego piętra. Jak należy sobie radzić z presją
różnych grup i projektować tak, aby każdy był zadowolony?

Planowanie przestrzenne z natury rzeczy jest konfliktogenne. Nie da się uwzględnić w
ramach jednej procedury wszystkich potrzeb interesariuszy - tym bardziej, że często są one
ze sobą sprzeczne. Zadaniem organu planistycznego, jest próba wyważenia tych interesów i
pogodzenia ich w ramach jednego aktu. Oczywiście bywa to trudne, gdyż prawie zawsze
znajdzie się ktoś poszkodowany bo po jego działce pójdzie droga publiczna lub jego działka
znajdzie się w terenach rolnych a nie budowlanych. Tutaj ogromną rolę pełni właśnie
partycypacja społeczna i edukowanie.

7. Jak wytłumaczyć mieszkańcom, że kształt Planu Ogólnego tak naprawdę niewiele
zależy od Wójta czy Burmistrza? Drażni mnie, że media i politycy mówią ciągle, że to
Gminy (Wójtowie, Burmistrzowie) są odpowiedzialne i mają realny wpływ na ustalenia
planu i na całą politykę przestrzenną? 

Gdybyśmy, jako Gmina planowali w szerokim tego słowa znaczeniu, tereny wyznaczone w
projekcie POG byłyby przede wszystkim znacznie rozszerzone. Znowu wracamy do
edukowania. Bez szerokiego informowania społeczeństwa o zasadach sporządzenia planu
ogólnego nie będziemy w stanie zmienić tej narracji, że to gminy naruszają prawo własności i
są odpowiedzialne za kształt planu ogólnego. To oczywiście nie jest prawdą. Sam plan
ogólny niewiele ma wspólnego z planowaniem urbanistycznym. Bardziej to przypomina
pogłębioną inwentaryzację i przeniesienie stanu faktycznego niż typowe projektowanie.

8. Z perspektywy firmy urbanistycznej — czy reforma uderzyła w Was czasowo,
finansowo, mentalnie? Czy jednak otworzyła nowe możliwości rozwoju?

Reforma planowania to pośpiech, czas z którym każde biuro urbanistyczne musi walczyć.
Wystarczy wspomnieć że w jednym czasie w całym kraju mamy sporządzić plany ogólne. A
przecież obok tego cały czas są procedowane plany miejscowe czy warunki zabudowy.
Pewnie większość z nas jest zmęczona i fizycznie i mentalnie samą reformą.

9. Planujemy przyjąć POG Gminy Hyżne w marcu 2026 roku? Czy jest to wykonalne
skoro Organy Nadzorcze w Polsce stwierdziły nieważność już 5 uchwalonych planów?
Czy nie ma zagrożenia, że „nasz” plan też może zostać unieważniony?

Zagrożenie stwierdzenie nieważności przez organ nadzoru istnieje w każdej procedurze
planistycznej. Na szczęście nowelizacja ustawy o planowaniu przestrzennym wprowadza
przepis który jednoznacznie wskazuje że organ nadzoru będzie mógł stwierdzić nieważność
planu ogólnego również w części. Niezależnie od tego dokładamy wszelkich starań, aby
projekt był sporządzony prawidłowo i nie dotknęła go sankcja nieważności.



10. Czy Plan Ogólny to strzał w dziesiątkę czy raczej nie do końca przemyślana
reforma, która narobi więcej szkody niż pożytku w praktycznie każdym aspekcie życia?
Mam na myśli głównie: branżę budowlaną, dziedziczenie działek bez wartości, urzędy
obarczone hurtowymi ilościami wuzetek i przede wszystkim koszty. Kto na tym zyska?
A kto straci? 

Pewnie jestem w stanie znaleźć pozytywne elementy planu ogólnego i samej reformy
planowania. Jako przykład, sam pomysł ograniczenia możliwości wydawania warunków
zabudowy poprzez wyznaczenie obszaru uzupełnienia zabudowy, pewna unifikacja i
standaryzacja planu w całym kraju, rejestr urbanistyczny czy zintegrowany plan inwestycyjny.
Natomiast ogólna ocena reformy na pewno jest negatywna. Reforma wprowadzona była
chaotycznie, bez przygotowanych aktów wykonawczych, w pośpiechu. Co doskonale widać
po jakości samej legislacji i kolejnych zmianach które są wprowadzane do ustawy i przepisów
przejściowych. Natomiast największym błędem w mojej ocenie jest umożliwienie wydawania
warunków zabudowy. To co obserwuję w gminach, a więc setki, jak nie 1000 wniosków o
warunki zabudowy, które w większości sytuacji nigdy nie zostaną skonsumowane. Dla gmin
jest to ogromne obciążenie finansowe i osobowe. A dla mnie często obraz nieracjonalności
naszego ustawodawcy.

11. Gdyby mógł Pan powiedzieć ustawodawcy jedną szczerą rzecz na temat reformy —
tak prosto w oczy — co by to było?

Gdybym rzeczywiście miał możliwość przekazania swojej oceny ustawodawcy, to pewnie
byłaby to parafraza słów piosenki: „znowu w życiu ci nie wyszło”, bo inwektyw do
ustawodawcy nie wolno. Reforma planowania przestrzennego, to nie tylko zmiana przepisów,
to także zmiana sposobu myślenia o rozwoju gmin i jakości życia mieszkańców. Jak
podkreśla Marcin Rosegnal, kluczowe staje się tworzenie przestrzeni przyjaznej
mieszkańcowi — dostępnej, zrównoważonej i uwzględniającej potrzeby różnych
interesariuszy. Prace nad Planem Ogólnym Gminy Hyżne pokazują, że nowy system wymaga
szerokiej współpracy samorządu, ekspertów i lokalnej społeczności. Etap konsultacji
społecznych Planu Ogólnego Gminy Hyżne, został już zakończony, a zgłoszone uwagi
pomagają lepiej dopasować plan do realnych potrzeb mieszkańców — zarówno tych, którzy
chcą budować dom, jak i tych, którzy bronią widoku z okna czy dostępu do terenów
rekreacyjnych. To również czas dużej odpowiedzialności dla projektantów. Ich decyzje będą
miały realny wpływ na to, jak gmina będzie żyć i rozwijać się w kolejnych dekadach. Reforma
nie jest więc jedynie biurowym obowiązkiem. Jest szansą — na mądrzejszą, bardziej
zrównoważoną przestrzeń, na dialog i na politykę przestrzenną opartą na świadomych
wyborach.

Marcin Rosegnal urbanista i szkoleniowiec z wieloletnim
doświadczeniem we wspieraniu gmin w prowadzeniu polityki
przestrzennej. Prezes zarządu URBLEX Sp.Z.O.O, specjalizującej
się w opracowaniach planistycznych oraz edukacji samorządowców.
Autor licznych analiz i opracowań z zakresu planowania
przestrzennego, prelegent na konferencjach branżowych. W pracy
stawia na praktyczne rozwiązania i partnerskie podejście do
mieszkańców. Prywatnie pasjonat krajobrazu kulturowego i rozmów
o przyszłości polskich miast i wsi.



    Gmina Hyżne prowadzi szereg prac
geodezyjnych, które mają na celu porządkowanie
stanu prawnego dróg gminnych, regulację granic
oraz przygotowanie terenów pod inwestycje i
sprzedaż. To działania często mało widoczne z
zewnątrz, ale niezwykle istotne dla dalszego
rozwoju gminy i bezpieczeństwa mieszkańców.
    W ostatnich miesiącach zrealizowano i zlecono
kilkanaście opracowań geodezyjnych, w tym m.in.:

Podziały działek w Dylągówce, Brzezówce,
Grzegorzówce i Hyżnem – m.in. pod drogi
gminne i przyszłe inwestycje (koszty 26,3 tys.
zł),
Wznowienia i ustalenia granic dla kilkudziesięciu
działek w Hyżnem, Dylągówce i Szklarach –
głównie w celu regulacji i poszerzenia
istniejących dróg gminnych (koszt 14,4 tys. zł)
Na przysiółkach „Kopanina” w Szklarach i
„Mostki” w Dylągówce geodeci pracowali nad
ustaleniem granic blisko stu działek. To jedne z
największych tegorocznych zadań, których
łączny koszt prac to blisko 100 tys. zł.
Wykonano także mapy podziałowe dla zadań,
takich jak „Stabilizacja osuwiska przy budynku
OSP w Hyżnem”, a także z przeznaczeniem na
realizację zadań własnych Gminy tj. utrzymanie
urządzeń służących do przesyłu energii
elektrycznej (koszt 9 tys. zł)

Drogi gminne – dzięki dobrej woli mieszkańców.

   Większość prac geodezyjnych prowadzonych
przez gminę dotyczy poszerzania lub regulacji dróg
gminnych. Warto podkreślić, że proces ten nie byłby 

GMINA HYŻNE
PORZĄDKUJE GRANICE 
I POSZERZA DROGI
Aneta Rybka 
UG w Hyżnem

możliwy bez dobrej woli właścicieli nieruchomości.
To właśnie dzięki ich zgodzie część gruntów
nieodpłatnie przechodzi na własność gminy,
umożliwiając w przyszłości modernizację i
utrzymanie dróg. Warte podkreślenia jest to, że
jeśli droga nie ma odpowiedniej szerokości i
uregulowanego stanu prawnego, gmina nie może
jej przebudować ani wyremontować. Dlatego tak
ważne jest, by procesy geodezyjne i
komunalizacyjne postępowały systematycznie.

Komunalizacja – drogi stają się własnością gminy.

     W ramach tegorocznych działań zakończono
również postępowanie komunalizacyjne dotyczące
kilku działek o łącznej powierzchni ponad 0,60 ha.
Są to m.in. drogi gminne położone w Hyżnem (dz.
nr 616/3, 1767/4, 1791/1, 1945/2, 5338/4) oraz w
Szklarach (dz. nr 823/4). Dzięki temu gmina
uzyskała pełne prawo własności do terenów, które
od lat służą mieszkańcom jako drogi gminne.

Inwestycje wymagają solidnych podstaw.

    Choć geodezja często kojarzy się z „papierową”
stroną inwestycji, to właśnie od niej wszystko się
zaczyna. Każda nowa droga, chodnik czy
modernizacja wymaga najpierw uregulowania
stanu prawnego gruntu, co w praktyce oznacza
żmudną, ale niezbędną pracę geodetów i
urzędników. Dzięki konsekwentnym działaniom
Gminy Hyżne kolejne odcinki dróg zyskują szansę
na modernizację, a samorząd – na planowanie
przyszłych inwestycji w sposób uporządkowany i
zgodny z przepisami.    

GMINA DZIĘKUJE WSZYSTKIM WŁAŚCICIELOM NIERUCHOMOŚCI 
ZA ZROZUMIENIE I WSPÓŁPRACĘ PRZY PROWADZONYCH
REGULACJACH. 

TO DZIĘKI PAŃSTWA ŻYCZLIWOŚCI, MOŻLIWY JEST ROZWÓJ
LOKALNEJ INFRASTRUKTURY I POPRAWA BEZPIECZEŃSTWA NA
NASZYCH DROGACH.



Szanowni Mieszkańcy,
Gmina Hyżne uruchomiła nową platformę internetową z e‑usługami: www.emieszkaniec.hyzne.pl.
Dzięki niej wiele spraw urzędowych można załatwić bez wychodzenia z domu, o dowolnej porze – także
wieczorem i w weekend.

Co to daje w praktyce?
Szybciej i wygodniej – wniosek wypełniamy na komputerze lub telefonie.
Bez kolejek – nie trzeba czekać w urzędzie.
Bezpiecznie – logowanie przez Profil Zaufany lub e‑dowód (e‑ID).
Czytelnie – po wysłaniu dokumentu widać status sprawy.

Najważniejsze e‑usługi:
e‑WODA – zgłoszenie odczytu licznika, podgląd rozliczeń i e‑płatność online.
e‑PODATKI – informacje i deklaracje: nieruchomości, rolny, leśny, środki transportowe 
e‑WNIOSKI – m.in. zezwolenie na sprzedaż alkoholu, zajęcie pasa drogowego, warunki przyłącza
wody/kanalizacji.
e‑PLAN / MPZP – wnioski o wypis i wyrys, zaświadczenia o przeznaczeniu działki (z e‑płatnością online).
e‑USTERKA – zgłoszenie awarii oświetlenia ulicznego.
e‑WIZYTA – rezerwacja wizyty w urzędzie.
e‑PŁATNOŚCI – szybkie i bezpieczne opłacenie należności online (np. rachunek za wodę, podatki, opłaty
za dokumenty).

e‑WODA - Jak to działa?
Wejdź na www.emieszkaniec.hyzne.pl i zaloguj się (Profil Zaufany lub e‑ID).
Wybierz e‑WODA i wpisz odczyt licznika.
Zobaczysz rozliczenie i – jeśli chcesz – opłacisz należność przez e‑płatności (szybko i bezpiecznie).
Można włączyć przypomnienia o terminach, a w zakładce „Historia” podejrzeć wcześniejsze odczyty i
płatności.

e‑PŁATNOŚCI – szybko i bezpiecznie!
Po wysłaniu wniosku lub rozliczenia możesz zapłacić online bez wizyty w kasie.
Po płatności otrzymasz potwierdzenie, a status sprawy zaktualizuje się w panelu użytkownika.
Metody płatności są dostosowane do urządzeń mobilnych – płacisz wygodnie także z telefonu.

wszystkie sprawy 
jedno miejsce 

Nowa platforma e-usług 24/7

Wejdź i załatw on-line.

sprawdź swoje zobowiązania
zapłać online za podatki, wodę, odpady
zgłoś awarię, złóż wniosek, umów wizytę

www.emieszkaniec.hyzne.pl



wszystkie sprawy 

jedno miejsce 

Krok po kroku – jak zacząć:
Przygotuj telefon lub komputer z internetem.
Wejdź na www.emieszkaniec.hyzne.pl.
Kliknij „Zaloguj” i wybierz Profil Zaufany albo e‑dowód.
Wybierz potrzebną e‑usługę i postępuj zgodnie z instrukcjami na ekranie.
Po wysłaniu wniosku lub rozliczenia możesz zapłacić przez e‑płatności i sprawdzać status swojej sprawy.

Potrzebujesz pomocy?
Pracownicy urzędu pomogą na miejscu w wypełnieniu wniosku i realizacji e‑płatności.
Udzielamy wsparcia telefonicznie – przeprowadzimy krok po kroku.
Na stronie są krótkie instrukcje i odpowiedzi na pytania.
Członkowie rodziny mogą pomóc seniorom w skorzystaniu z e‑usług.

Kilka ważnych informacji:
Platforma działa 24 godziny na dobę, 7 dni w tygodniu.
Serwis jest dostosowany do osób starszych i osób z niepełnosprawnościami (duży kontrast, prosta
nawigacja).
Coś nie działa? Daj nam znać, zajmiemy się tym. Prosimy o cierpliwość i opinie.

Najczęstsze pytania (FAQ):
Czy korzystanie z platformy jest płatne? – Nie. Płacisz tylko za sprawy, które normalnie wymagają opłaty
(np. rachunek za wodę).
Czy mogę korzystać z telefonu? – Tak. Serwis jest dostosowany do smartfonów i ma duże przyciski.
Czy dostanę potwierdzenie? – Tak. Po wysłaniu sprawy i e‑płatności znajdziesz je w panelu użytkownika.
Nie mam Profilu Zaufanego – co zrobić? – Na stronie jest krótka instrukcja. Możemy też pomóc w
urzędzie.

Bezpieczeństwo danych
Logowanie odbywa się przez krajowy węzeł identyfikacji (Profil Zaufany/e‑ID), a połączenie jest
szyfrowane.
Dostęp do historii spraw i płatności masz tylko po zalogowaniu.
Po zakończeniu pracy wyloguj się, zwłaszcza na wspólnym komputerze.

Co przygotować przed wizytą online (ułatwia wypełnienie formularzy)
Numer PESEL i adres zamieszkania.
Dane licznika wody (przy e‑WODZIE) oraz aktualny stan.
Numer działki lub adres nieruchomości (sprawy planistyczne/podatkowe).

Gmina Hyżne zrealizowała dofinansowany z Funduszy Europejskich projekt pn. „Kompleksowa cyfryzacja w Gminie
Hyżne – administracja bliżej mieszkańców i mieszkanek”. Dzięki projektowi uruchomione zostały nowe e-Usługi
publiczne, stworzona została nowoczesna Platforma Projektowa oraz zmodernizowane zostały kluczowe systemy
informatyczne Urzędu. Zakupiony został także sprzęt IT i narzędzia do zdalnego odczytu, a pracownicy zostali
przeszkoleni z obsługi nowych rozwiązań. Projekt poprawi jakość obsługi mieszkańców, przyspieszy załatwianie spraw
online oraz zwiększy bezpieczeństwo i efektywność pracy Urzędu i jednostek organizacyjnych.
Wartość projektu:  3 233 220,12 zł  Wkład z Funduszy Europejskich: 2 680 918,35 zł.

www.emieszkaniec.hyzne.pl




